

超過日本德國漲幅位列全球第一

中國軟實力提升最快超過日德

總部位於倫敦的國際知名品牌價值評估機構“品牌金融”近日發布的《2024年度全球軟實力指數報告》顯示，美國和英國蟬聯全球軟實力最具影響力國家的第一位和第二位，而中國的國家軟實力指數顯著增長，超過了日本和德國，首次位居軟實力指數排名第三位，上升幅度超過其他所有國家。“品牌金融”已連續5年追蹤全球多國的軟實力表現，今年的報告更是基於對超過17萬名受訪者的調研，首次對聯合國所有193個會員國進行了排名。

“商業與貿易、教育與科學，中國軟實力增長的兩大引擎”

“我們對‘軟實力’的定義是一個國家通過吸引或說服而非強迫的方式，影響國際舞臺上各個國家、企業、社區、公眾等的偏好和行為的能力。”“品牌金融”中國區總經理斯科特·陳在受訪時表示，全球軟實力指數是“品牌金融”委託進行的一項研究，調查範圍覆蓋全球193個國家，收集了超過17萬人的反饋，該民調也是同類調查中最全面、最廣泛的實地調查。

斯科特·陳介紹道，他們的調查主要包括受訪者對一個國家熟悉度、影響力和聲譽的評估，以及他們對這些國家在8個“軟實力核心支柱”方面表現的看法，具體包括商業與貿易、國際關係、教育與科學、文化與遺產、治理、媒體與傳播、可持續未來和人民與價值觀。這8個軟實力支柱又被具體分為35個特征供受訪者進行細致評估。

為了進行調查，“品牌金融”建立了多個在線研究小組，并在數字交易平臺購買廣告位投放問卷。他說：“每位受訪者都會看到一個從193個國家中隨機抽取的國家組合，并被問及他們對這些國家的熟悉程度。對於受訪者有所了解的國家，我們進一步獲得他們對這些國家聲譽、影響力和軟實力核心支柱的評估結果。”

值得注意的是，在《2024年度全球軟實力指數報告》中，中國是國家軟實力指數增長最快的國家，從第五名上升至第三名，總體得分較去年提高了6.2分，從65.0增至71.2。斯科特·陳解釋稱，這一增長源于中國在商業與貿易和教育與科學兩大支柱上的顯著改善。

“我們的最新研究發現，商業與貿易是影響一個國家全球影響力的最關鍵支柱，它直接反映了一個國家的經濟實力、創新能力和融入全球市場的程度，一個國家有效參與貿易、保持經濟穩定并提供有吸引力的投資機會的能力對塑造全球認知至關重要。”斯科特·陳表示。

從具體指標來看，中國的表現同樣令人印象深刻。自2020年全球軟實力指數報告首次發布以來，中國在商業與貿易支柱下的“易于進行商業往來”指標上一直是全球第一，自2022年以來還在該支柱下

“未來發展潛力”指標上位列第一。而在教育與科學支柱下，中國今年在“技術和創新領域領導者”和“投資太空探索”等指標上排名世界第二。

斯科特·陳表示，軟實力對一個國家有重要意義，它可以幫助一個國家提高國際聲譽、與其他國家發展友好關係并有效地與國際社會接觸。軟實力最終不僅是

外交的關鍵工具，也是經濟發展的關鍵工具，因為它能夠吸引投資和人才、促進商貿和旅遊業等。

從被調侃的“假黑莓”到受歡迎的“中國製造”

斯科特·陳分析稱，中國能够在“易于進行商業往來”、“未來發展潛力”等指標上獲得高度評價，首先源於其在全球舞臺上所發起的各種具有建設性的倡議，特別是共建“一帶一路”倡議。他說：

“作為該倡議的關鍵目標，無論是在國內還是在參與國家中，尤其是在缺乏基礎設施的地區，中國專注于促進經濟發展。”他補充道，中國能夠在這些指標上穩步提升還得益于其經濟發展的韌性和深受贊譽的“世界喜愛的產品和品牌”。

據觀察，印尼人對“中國製造”看法的轉變正是中國軟實力提升的真實寫照。印尼著名漢學家諾維·巴蘇基告訴記者：“好幾年前，印尼風行黑莓手機的時候，我的一些朋友因為買不起但又想趕時髦，就買了中國的仿制品。他們在和女朋友約會的時候，甚至因為擔心丟臉而不敢把‘假黑莓’拿出來接聽。”然而現在情況完全不同了，“中國製造”不再是“劣質”和“假貨”的同義詞，很多印尼人都用着中國的OPPO、Vivo或小米手機，津津有味地觀看用戶量已超過谷歌旗下視頻平臺YouTube的TikTok（抖音海外版）。

“軟實力”概念提出者、美國著名學者約瑟夫·奈近日在接受香港《南華早報》專訪時表示：“軟實力是指通過吸引而非脅迫或收買來獲得你想要的東西的能力。中國軟實力有很多是源於其傳統文化吸引力以及其成功的經濟表現。中國在這方面做得很好，它在非洲的表現相當不錯。”

埃及俄比亞的一位小企業主賈馬爾對記者說：“中國軟實力的提升，在非洲最直接的體現就是商貿合作。我經營着一家小型進口企業，近年來，越來越多的中國產品進入了我們的市場，這不僅帶來了更多的商品選擇，還帶來了更有競爭力的價格。”

對西非國家塞內加爾的農民來說，向中國出口農產品並與中國開展農業合作讓他們信心倍增。塞內加爾是世界第四大花生生產國，花生種植業為該國60%的人口提供了就業機會。塞內加爾花生協會主席阿薩尼告訴《環球時報》記者，由於技術

不夠先進，塞內加爾花生畝產量只有100公斤，而中國山東花生畝產量曾創下突破800公斤的紀錄，“我們一方面在學習中國的技術，另一方面，我們越來越多的花生也出口到中國，這對拉升塞經濟大有好處”。

斯科特·陳也對記者提到，中國在商業與貿易和教育與科學支柱上的良好表現之間有相互促進的作用。他表示，中國在

“技術和創新領域的領導者”等指標上的表現凸顯了中國在研究與開發方面投資的增加，隨着在人工智能、可再生能源、太空探索等領域取得成績，中國提高了國際聲譽，展示了其創新能力和技術實力。他舉例分析稱，中國在電動汽車、電池、太陽能電池板、風力渦輪機等領域所擁有的先進技術和強大產能，使其能夠以極具競爭力的價格提供高質量產品，進而增強人們對中國擁有“世界喜愛的產品和品牌”的認知。

在秘魯政治和經濟學家恩裏克·科爾內霍看來，中國軟實力指數升高反映了“世界民眾對這個亞洲大國在科技創新、民生發展等方面成就的積極回應”。

在與中國遠隔太平洋的巴西，人們對中國軟實力的看法正發生積極變化。國際關係專業的巴西學生萊蒂西亞告訴《環球時報》記者，近年來，越來越多中企來巴西投資，不僅帶來資金，更帶來先進的管理經驗和技術，還給當地創造了大量就業機會。皮尤研究中心的民調顯示，約七成拉美國家受訪者對中國科技發展表示認可，作為中國“新三樣”之一的電動汽車更是在巴西大受歡迎。

據中國海關統計，中國2023年出口機電產品價值達13.92萬億元。其中，電動汽車、鋰離子蓄電池和太陽能電池“新三樣”產品出口1.06萬億元，首次突破萬億元大關。英國《金融時報》近日報道稱，中國電動汽車因性能出色、經濟實惠等原因，相比其他國家電動汽車優勢明顯。比利時材料高科技企業優美科公司CEO米德賴希表示，中國電動汽車足夠好，提供了市場真正需要的東西。

“中國的軟實力是一種友好的價值觀”

在李龍看來，中國軟實力提升能够給世界民眾留下深刻印象的原因有三方面。第一，開放包容的親切感。我國高水平開放“加速跑”，同世界各國商貿、旅游、文化交往等日益頻繁，中國不斷提供全球共享的國際公共產品服務，推動構建開放

型世界經濟。第二，重視科技創新的信念感。科技創新是發展新生產力的核心要素，中國正在不斷加快技術進步和自主研發力度。第三，秉持合作共贏的責任感。中國始終堅持和平發展、互利共贏的原則，中國的發展不以稱霸全球為目的，世界樂于看到中國發展，中國也樂于與世界分享發展成果。

“秘魯人認為中國的軟實力是一種友好的價值觀，使其有別於其他有影響力的國家，無論是北美還是歐洲。”秘魯國會外交事務委員會前主席胡安·卡洛斯對《環球時報》記者說。印尼漢學家巴蘇基也告訴記者：“我清楚地記得，2010年聽到我獲得去中國留學的獎學金時，我的親友都略顯遺憾地問‘為什麼不到美國、澳大利亞或阿聯酋留學’。而如今，他們問我最多的問題是‘怎樣才能到中國留學’。”

埃及《共和國報》報道稱，中國與非洲的經貿合作帶動了當地企業發展，促進了就業機會的增加。中國對非洲的幫助改善了非洲國家的教育水平，為年輕一代提供了更廣闊的發展空間。中非友好合作不僅促進了雙方經濟發展和繁榮，也加深了中非人民之間的情感紐帶。

“中國國際形象仍受到復雜因素影響”

雖然很多國家的民眾都對中國的軟實力和影響力給予認可，但中國的國際形象的確也受到復雜因素的影響。一些西方媒體在報道中國相關新聞時，往往從西方的價值觀和政治立場出發，導致對中國某些政策和行動的批評性報道比例較高。這種報道方式加劇了部分西方公眾對中國的誤解和偏見，影響了中國在國際社會中的形象和聲譽。

不過，曾在中國工作過的法國人桑迪說，目前西方傳統媒體的影響力和公信力也在下降。隨着全球化發展和人們獲取信息渠道的多樣化，越來越多的人開始通過多種途徑了解中國，包括直接訪問中國、參與中外文化交流活動、關注社交媒體等。在巴黎，中餐館的數量一直在增長，味道也更加地道，這不僅反映出中國旅游者和在法華人社區的增長，也反映出當地人對中國美食需求的增加以及中華文化在全球的廣泛傳播。此外，中國在科技創新和數字經濟領域取得顯著成就，尤其在互聯網行業涌現出一批國際知名的公司，如阿裡巴巴、騰訊等，華為、小米等智能設備制造商也在法國有很高的知名度。

李龍認為，未來除了整體推動軟實力提升外，還要重視我們的國際傳播能力建設，要更好地運用大眾文化增強中華文明的傳播力和影響力。



“評估軟實力的幾個指標不是孤立的”

華南師範大學輿情與社會治理研究院常務副院長李龍對《環球時報》記者表示，軟實力的實質是世界對一個國家的認知與評價，提升中國軟實力的核心是提升中國的影響力。評估軟實力的幾個指標並不是孤立的，而是一個整體協調、互為影響的體系。